

借重技术 借力自然 借势而为 博鳌东屿岛零碳示范区让碳归零

“追风逐日”

■ 本报记者 周晓梦
陈子仪

天上的光、海上的风，点亮了东屿岛上的灯。

“博鳌亚洲论坛2023年年会期间使用的场馆，大部分实现了‘绿电’供应。”3月30日，中国城市规划设计研究院海南公司总建筑师孟宁对海南日报记者介绍道。

“绿电”使用、光储充电站、绿色智慧停车场、零能耗建筑……博鳌东屿岛零碳示范区建设备受瞩目。3月30日，记者踏上博鳌亚洲论坛的核心地区东屿岛，带你共同探营这座小岛努力让碳“归零”的部分举措与做法。

前往东屿岛东侧，你会发现坐落于此的新闻中心，与以往稍有不同——这里的屋顶戴上了“太阳帽”，外墙立面披上了“新衣”，就连门前的地砖都变得有些闪亮。

这些，都是新闻中心实现能源自给的装备。你可以分别称为屋顶光伏、光伏百叶和光伏地砖。

“新闻中心建筑屋顶使用了629块太阳能光伏板，其光电转换效率可以达到21%；而建筑立面，是将光伏材料和

建筑遮阳相结合，降低清晨时间段的热辐射。”作为新闻中心绿色低碳工程的设计主持人，孟宁对它们并不陌生。

不同的新能源设备，各具特点。新闻中心前广场的光伏地砖，兼具防滑和绝缘功能，承重能力达到1吨/平方米；而距离新闻中心不远处的游船码头边上，还有6台花朵风机，可以实现风能的收集利用。

被动优先、主动优化、能源自给——是新闻中心绿色低碳改造遵循的

设计原则。在这栋建筑中，过渡季节通过自然通风、屋面隔热和遮阳百叶，实现不开空调就能保持室内舒适度。到空调使用季节，通过高能效空调设备降低建筑能耗。

除此之外，建筑还利用直流柔性控制技术，集成应用了先进风光发电、储能及直流空调设备，建成“光储直柔”系统，提高新闻中心的能源自给能力。

效果如何？数据里记录着答案：改造前，新闻中心建筑年耗电量65万度；

改造后，建筑年耗电量可下降13万度以上，同时年发电量可达55万度，达到“零能耗”建筑水平。

“追风逐日”的场景，还有很多：站在光储电站下，你会发现电力来源于棚顶的光伏发电；而农光互补发电项目，则是“一地两用”，让果蔬大棚也具备发电“技能”……

正是这一片片光伏板、一台台花朵风机，不断“追风逐日”，为东屿岛带来源源不断的绿色电力。



博鳌亚洲论坛新闻中心，工作人员在制作“零碳咖啡”。本报记者 袁琛 摄

博鳌东屿岛零碳示范区

由8大类19个项目构成

近期已完成第一阶段16个项目的改造建设工作

预计可减碳9055.8吨二氧化碳当量/年

减碳量是示范区现状碳排放量的67.4%

年供应清洁电力1510万度

其余项目将于

博鳌亚洲论坛2024年年会前完成

建成之后将达到零碳运行的设计目标

（文字整理/本报记者 周晓梦 陈子仪）

“变废为宝”

继续前行，往西南侧走，找到一座名字听上去不浪漫却很实用的花园——循环花园，去看一看园林景观生态化改造的“魔法”。

“别看现在是花园，3个月前，这里是一处堆场，堆放着近2.5万立方米的渣土和建筑垃圾。”光大环保（中国）有限公司博鳌东屿岛零碳示范区指挥部总指挥朱小兵，见证了堆场变花园的故事。

这个故事里，曾经堆场上6000立方米的废弃混凝土、渣土、废旧木桩等垃圾，没被清运，没有二次污染，而是原地“摇身一变”，变成石笼座椅、景观小品、地面铺装踏板、地形塑造，有了新用途。

而另外约1.9万立方米的渣土和建筑垃圾，则转运至另一侧的乡野花园，用作草坪微地形改造、步道及休憩平台建设。

在生态化改造下，那堆如小山的建筑垃圾的“生命”轨迹发生转变，它们不会被当作垃圾清运处理，而是就地获得“重生”。

建筑垃圾堆场的“变身”，不止看到的那么简单。

朱小兵说，循环花园地下还埋着雨水调蓄池，降水被收集起来，可循环使用。此外，花园内还布设太阳能庭院灯和科普标识，就连花园内植物也都是选择乡土树种以及叶量多、树冠大的高碳

汇树种。“低干扰、重循环、低维护”的绿色理念，在花园中无处不在。

逛完循环花园，还想看“变废为宝”的妙招？那就去亚论广场，在那里，脚下的地板暗藏玄机。

喷泉、金属地球仪、刻有“博鳌亚洲论坛”字样的石碑……在东屿岛“出镜率”最高的打卡点亚论广场，可能鲜有关注广场上的地板。它们虽“低调”，却很普通——

整个亚论广场经过海绵化改造透水铺装，由我国自主研发的8厘米厚通体硅砂砖铺砌而成。超抗堵、高透水、高防滑、高强度、耐久性的特点，让它们能轻松“胜任”初期雨水的过滤、渗透和

净化工作。

类似的雨水利用及海绵化改造项目，在东屿岛上不止一处。“开展室外环境雨水利用及道路海绵化改造打造绿色低碳生态环境，每年可促进约15万吨雨水资源化利用。”省博鳌东屿岛零碳示范区工作专班工作人员肖云旭介绍。

此外，博鳌东屿岛零碳示范区提供的绿色低碳高品质供水服务，可实现年减少使用塑料瓶72万个；固废资源化利用实现减碳和循环再生双重效应，能实现减碳约560吨二氧化碳当量/年。

重视技术，借力自然。在这座绿色岛屿上，光、热、水、风互动无间，蕴藏着勃勃生机。（本报博鳌3月30日电）

中规院（北京）规划设计有限公司海南分公司院长（总经理）胡耀文：
博鳌东屿岛零碳示范区将成为中国“双碳”样板

■ 本报记者 陈子仪

“博鳌东屿岛零碳示范区将作为探索城市建设区绿色降碳改造问题的微观模型，不仅为我国城市绿色降碳提供经验，也为可持续发展与碳中和探索提供了优秀样板。”近日，中规院（北京）规划设计有限公司海南分公司院长（总经理）胡耀文在接受海南日报记者时表示。

作为东屿岛零碳示范区总体设计方案总设计师，胡耀文表示，该示范区在建设上不仅借力自然，也因地制宜。一方面示范区总体设计借助气候模型、环境模型、能耗模型等现代数字化分析工具，优先采用被动式节能降碳技术，实现人与自然在零碳改造中的合力共生。另一方面，零碳示范区所有改造项目均加强资源的循环利用，减少新增建设对环境的扰动。

“我们探索构建‘建筑-社区-区域’三级新型电力网络，形成多层次的‘源网荷储调’一体化技术应用示范。”胡耀文表示，亚洲论坛会议中心及酒店、东屿岛大酒店改造实现建筑用能的全电气化，这也是国内首个区域级建筑用能全电气化项目；亚洲论坛会议中心及酒店采用水蓄冷系统消纳岛内光伏，比化学储能系统更加安全、环保，成本更低，是未来城市新能源消纳和建筑新型能源系统设计的重要方向。

“零碳示范区还须向效率要效益。”胡耀文说，为此，零碳示范区尝试建设国内首个全要素、智能化零碳管理平台，搭建全要素整合、全域覆盖、全时数据监测、快速响应、动态调控的零碳运营管理智慧中枢。胡耀文介绍，通过管理平台，示范区实现了对建筑用电、绿色交通智能化、市政用电、可再生能源供应、碳汇系统、新型电力系统、物资循环系统等零碳城区建设要素的全面监测与综合调控。

日前，我省组织召开东屿岛零碳示范区阶段技术成果专家评估会议。专家组一致认为，该项目理念及建设策略清晰，具有前瞻性、系统性和可操作性。作为向世界展示中国绿色低碳发展理念、技术和实践的窗口，可以期待，未来东屿岛零碳示范区将进一步打造成为中国“双碳”样板和世界品牌。（本报博鳌3月30日电）

解码黑科技

光伏地砖

在新闻中心门口，一大片蓝色地砖吸引了不少路人注意。这并非普通地砖，而是集安全、科技、美观于一身的光伏地砖。光伏地砖主要由防滑钢化加厚发电玻璃和控制器等部件构成，有着安全可靠、发电能力强、安装便捷等特点。光伏地砖表面采用防滑处理，保证人员行走的可靠性与安全性。

（文字整理/本报记者 陈子仪）



↑ 博鳌亚洲论坛国际会议中心草坪上的花朵风机。
本组图片均由本报记者 邱肖帅 摄

国内外近50名记者集中参观报道博鳌东屿岛零碳示范区 感受“绿”科技 见证新“碳”索

■ 本报记者 陈子仪

3月30日下午，在博鳌东屿岛的绿色智慧停车场里，大量媒体记者正围着一辆正在充电的新能源汽车不停拍照，尽管天空飘起了小雨，大家仍不愿散去。

一座停车场，为何能得到各家媒体的关注？

国能（海南）新能源发展有限公司董事长高林峰给出了答案：这个绿色智慧停车场与普通的停车场大不相同，汽车充入的电力源于停车场顶棚的一块块太阳能光伏发电板。该停车场同

时配套建设智慧停车管理系统，停车场里停了多少车、停车时长多久、充了多少电等信息，都被录入系统中，出行人员可精准、便捷获取服务信息。

来自俄罗斯国家通讯社—塔斯社的记者尼古拉举着手机不停拍照，“今年博鳌亚洲论坛绿意满满！”已经连续6年参加博鳌亚洲论坛年会的尼古拉告诉海南日报记者：“想不到小小的停车场里也有乾坤。”

事实上，尼古拉所感受到的东屿岛“绿意”不只来自绿色智慧停车场。去年，在住建部的支持和指导下，我省正式启动博鳌东屿岛零碳示范区建设。

该示范区计划完成园林景观生态低碳化、建筑绿色化、可再生能源利用等8个方面19个子项目的建设，截至目前已经完成了16个子项目建设，并启动试验。当天，来自国内外近50名记者进行了一次集中参观和报道。

在东屿岛南侧，4个大“斗笠”也同样吸引了不少媒体记者目光。这是“椰林聚落”驿站。

这个竹制驿站的设计灵感来源于海南传统斗笠，应用了高性能、环保的竹钢作为骨架，镂空的建筑形态有效促进空气流通，从而达到降温效果。让不少媒体记者好奇的是驿站

顶部覆盖着的一片片“正方形鳞片”。光大环保（中国）有限公司博鳌零碳项目设计指挥部总指挥朱小兵告诉记者，这些“鳞片”是为了这个驿站特别定制设计的太阳能光伏发电板，总计1518块。与常见的黑色不透光发电板不同，它的透光率达20%，既能保障驿站内部光线充足，同时又能为驿站内部供电。

集中参观结束后，不少媒体记者走回新闻中心，一阵清凉迎面而来。这是东屿岛上首个达到“零能耗”的绿色建筑。这个建筑面积超过4000平方米的场地是如何实现“零能耗”？

主持改造新闻中心的中国城市规划设计研究院海南分院总建筑师孟宁为大家解密：新闻中心采用了自然通风，安装了屋面隔热和遮阳百叶，不仅有效降低室内温度，还提升室内舒适度。

喝一杯“零碳”咖啡；用碳中和中性笔写字；使用废弃轮胎、石料建设的景观……在岛上，各种各样的“零碳”小细节也让人赞叹。这个“绿意无处不蔓延”的小岛正向全世界展示中国绿色低碳的发展理念，贡献中国绿色发展的经验智慧。

（本报博鳌3月30日电）

广告·热线:66810888



中国移动
China Mobile



智领千兆自贸港 移动5G融慧未来